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Мета дослідження: визначити можливість віднесення реабілітації військових, які брали участь 

у бойових діях, до системи методів запобігання кримінальним правопорушенням, як самостійного 

методу. Методи дослідження: порівняльний, системний аналіз, пізнавально-аналітичний та ін. 

Результати: автор доходить висновку, що реабілітація військових, які брали участь у бойових діях, 

займає важливе місце серед інших методів запобігання кримінальним правопорушенням щодо такої 

категорії осіб та може розглядатись як окремий метод запобігання кримінальним 

правопорушенням, що потребує подальших досліджень у цій сфері. Обговорення: необхідність 

своєчасного діагностування психофізичного та психоемоційного стану військових, які брали участь у 

бойових діях, та їх подальшої реабілітації за результатами такого діагностування, доцільність 

врегулювання питання обов’язкового діагностування психофізичного та психоемоційного стану 

військових та їх подальшої реабілітації після демобілізації в нормативно-правових актах.  
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Постановка проблеми та її актуальність. 

Починаючи з 24 лютого 2022 року триває 

збройна агресія російської федерації щодо Ук-

раїни. В Україні оголошений військовий стан та 

загальна мобілізація. За приблизними підрахун-

ками у воєнних діях з боку України наразі бе-

руть участь близько одного мільйона військо-

вих. Більш точні дані, наразі, мають статус дер-

жавної таємниці. Військові, які безпосередньо 

приймають участь у бойових діях, зазнають ва-

жких фізичних та психічних травм. 

Після демобілізації такі особи повернуться 

до мирного життя у суспільстві. Як свідчить за-

рубіжна статистика, зокрема статистика США, у 

військових ветеранів, які брали участь у бойо-

вих діях, після демобілізації значно збільшуєть-

ся ризик вчинення кримінальних правопору-

шень порівняно з цивільними особами. Наслід-

ком отриманих під час війни психічних та фізи-

чних травм військовими є також значне збіль-

шення суїцидальних настроїв, антисоціальна 

поведінка, зловживання алкоголем та наркотич-

ними речовинами. 

Тому держава має застосовувати ефективні 

заходи запобігання кримінальним правопору-

шенням серед військових ветеранів задля зни-

ження ризиків вчинення ними антисоціальних 

дій, спрямованих як на шкоду собі, так і суспі-

льству, зокрема кримінальних правопорушень. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Вирішенню проблем запобігання криміна-

льним правопорушенням присвячена значна кі-

лькість наукових досліджень, як українських, 

так і зарубіжних вчених. Це питання є одним із 
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основних напрямів кримінологічних дослі-

джень. 

В Україні ця тематика була предметом дослі-

дження таких вчених як Л.С. Сміян, 

Ю.В. Нікітін [1], В.В. Голіна, Б.М. Головкін [2], 

В.В. Чернєй, О.М. Джужа [3], Б.М. Орловський 

[4] та ін. 

Серед сучасних наукових досліджень україн-

ських вчених щодо запобігання кримінальним 

правопорушенням серед військових, як спеціа-

льних суб’єктів вчинення кримінальних право-

порушень, варто окремо виділити такі роботи: 

дисертацію на здобуття наукового ступеню кан-

дидата юридичних наук О.М. Олійника «Запобі-

гання незаконному використанню бюджетних 

коштів у збройних силах України» (2015 р.) [5], 

дисертацію на здобуття наукового ступеню док-

тора філософії Н.А. Дмитренко «Кримінологіч-

на характеристика та запобігання злочинності у 

збройних силах України». (2020 р.) [6], дисерта-

цію на здобуття наукового ступеню доктора 

юридичних наук І.І. Войтовича «Кримінологічні 

засади протидії корупції у сфері воєнної безпе-

ки» (2021 р.) [7]. 

Разом з тим, тема запобігання кримінальним 

правопорушенням серед військових, які брали 

участь у бойових діях, після їх демобілізації та 

повернення до мирного життя, в Україні окремо 

не досліджувалась. 

Основні дослідження цієї тематики були 

здійснені зарубіжними науковцями, зокрема 

американськими вченими. Серед них Donna 

M. Shaw, Cynthia M. Churchill, Russell Noyes Jr., 

Paul L. Loeffelholz [8], Charles W. Hoge, Dennis 

McGurk, Jeffrey L. Thomas, Anthony L. Cox, 

Charles C. Engel, Carl A. Castro [9]. Ці дослі-

дження здійснювались на основі досвіду запобі-

гання кримінальним правопорушенням серед 

військових ветеранів війн у В’єтнамі, Південній 

Кореї, Іраку та інших країнах, де брали участь 

американські військові. 

Метою статті є дослідження реабілітації вій-

ськових, які брали участь у бойових діях, як ок-

ремого методу запобігання кримінальним пра-

вопорушенням, та визначення місця цього ме-

тоду у системі загальних та спеціальних методів 

запобігання кримінальним правопорушенням. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Методи запобігання кримінальним правопору-

шенням кримінологи зазвичай поділяють на за-

гальні (загальносоціальні), спеціальні і індиві-

дуальні. 

Загальне (загальносоціальне) запобігання 

кримінальним правопорушенням полягає у за-

стосуванні системи заходів, які впливають на 

суспільство в цілому та спрямовані на нейтралі-

зацію суспільних явищ, які виступають причи-

нами та умовами, що зумовлюють прояви кри-

мінальної активності населення. Серед таких 

явищ можна виділити, зокрема, бідність, безро-

біття, низький рівень культурного розвитку, ни-

зьку якість освіти, пияцтво та наркоманію, бро-

дяжництво, нелегальну міграцію, міжнаціона-

льні та інші конфлікти. При цьому, погляди 

кримінологів щодо впливовості тих чи інших 

соціальних явищ на рівень злочинності значно 

відрізняються залежно від того, послідовниками 

якого напрямку кримінологічних теорій є ті чи 

інші кримінологи – біологічного, психологічно-

го, соціального чи змішаного. Вказані негативні 

соціальні явища виникають у суспільстві як 

прояви соціальних, політичних, економічних і 

духовних проблем, притаманних тій чи іншій 

країні. 

Тому методи загальної (загальносоціальної) 

профілактики кримінальних правопорушень з 

боку держави націлені, як правило, перш за все 

на створення умов для задоволення первинних 

життєвих потреб всього населення, а саме наяв-

ності житла, достатнього рівня доходу, забезпе-

чення зайнятості, дозвілля та відпочинку. Тобто, 

ці методи, направлені на запобігання кри-

мінальним правопорушенням серед населення, 

не зважаючи до якої соціальної чи професійної 

групи належать його представники. 

Спеціальні заходи запобігання кримінальним 

правопорушенням застосовуються вже щодо 

окремих соціальних груп, осіб, які зайняті у 

окремих сферах діяльності, зокрема про-

фесійної, окремих груп людей, наприклад, за 

віковими ознаками, щодо яких є підстави вва-

жати, що вони мають підвищену криміно-

генність. Саме до цієї групи заходів слід, на 

нашу думку, віднести заходи щодо запобігання 

кримінальним правопорушенням серед військо-
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вих, які брали участь у бойових діях, виділяючи 

їх в окрему соціальну групу. 

Разом з тим, спеціальні заходи запобігання 

кримінальним правопорушенням не можна 

розглядати окремо від індивідуальних заходів, 

спрямованих на кожну окрему людину, у дано-

му випадку на військових, які брали участь у 

бойових діях. Адже підвищена криміногенність 

окремої особистості визначається не тільки її 

перебуванням у певній соціальній групі, але й 

особистим біографічним шляхом.  

Важливість своєчасного вжиття суспільством 

та державою комплексних заходів з метою за-

побігання кримінальним правопорушенням се-

ред військових, які брали участь у бойових діях, 

явно демонструє зарубіжна статистика. Так, за 

даними Міністерства юстиції США, оприлюд-

неними у 2015 році, у США кожен третій війсь-

ковий ветеран принаймні один раз, у порівнянні 

з менш ніж п’ятою частиною осіб, які не є вете-

ранами, був заарештований за правопорушення 

[10]. 

Згідно з даними звіту Ради кримінального 

правосуддя США «From Service through Reentry. 

A Preliminary Assessment of Veterans in the 

Criminal Justice System», оприлюдненим у серп-

ні 2022 року, близько 8% усіх ув’язнених США, 

або близько 181 500, були військовими ветера-

нами [11]. На підставі цих та інших статистич-

них даних Рада кримінального правосуддя 

США дійшла висновку, що показники злочин-

ності серед військових ветеранів значно пере-

вищують рівень злочинності серед цивільного 

населення, що, в свою чергу, створює велику за-

грозу для суспільства. 

Що стосується визначення показників зло-

чинності серед учасників бойових дій в Україні, 

вчинених ними у цивільному житті, то це зро-

бити вкрай складно, зважаючи на недостатність 

статистичних даних та їхню можливу неточ-

ність.  

Перш за все, необхідно визначити, щодо 

військових, які брали участь у бойових діях в 

Україні як державі, утвореній у 1991 році, ми 

маємо підстави відносити тільки учасників 

АТО/ООС та учасників бойових дій (далі – 

«УБД»), які відбуваються в Україні починаючи 

з 24 лютого 2022 року. Спільним терміном для 

визначення обох вищевказаних категорій учас-

ників воєнних дій може бути термін «військові 

ветерани». Наразі, щодо визначення кількості 

правопорушень, вчинених військовими ветера-

нами в Україні, є можливість скористатися ли-

ше доступною статистикою Офісу Генерального 

прокурора України, яка в своїх статистичних 

звітах за 2018, 2019, та 2020 роки наводила дані 

щодо учасників АТО/ООС, які вчиняли кри-

мінальні правопорушення [12]. 

За цими даними у 2018 році серед 126 652 

осіб, яким була пред’явлена підозра у вчиненні 

злочину, 1206 мали статус учасників АТО/ООС, 

за 2019 рік відповідно 119229 та 1131, за 2020 

рік відповідно 111420 та 1007. Ці статистичні 

дані, на перший погляд, не демонструють мас-

штаб проблеми в Україні. Але, зважаючи на 

кількість УБД, які сьогодні приймають участь у 

бойових діях і не демобілізовані, а це близько 

одного мільйона осіб, стверджуємо, що цей 

масштаб значно збільшиться після демобілізації 

військових ветеранів, про що свідчить досвід 

інших країн, зокрема США. 

Повертаючись до США з’ясуємо, яким чи-

ном в цій країні пропонується вирішувати про-

блему з високими показниками злочинності се-

ред військових ветеранів. Радою кримінального 

правосуддя США в ході розробки та складання 

згаданого вище звіту «From Service through 

Reentry. A Preliminary Assessment of Veterans in 

the Criminal Justice System» у серпні 2022 року 

та усвідомлення масштабу проблеми було 

прийнято рішення створити спеціальну Комісію 

з правосуддя ветеранів, яка протягом двох років 

має детально дослідити причини проблеми зло-

чинності серед ветеранів та запропонувати кон-

кретні рішення, які допоможуть запобігти цьому 

явищу. Тобто, в США визначено, що питання 

запобігання кримінальним правопорушенням 

серед військових ветеранів, є надзвичайно акту-

альним і його необхідно вирішувати на держав-

ному рівні. І це мають бути суто практичні за-

ходи. 

Ці висновки уряду США ґрунтуються не 

тільки на статистичних даних, але й на проведе-

них наукових дослідженнях, зокрема Donna 

M. Shaw, Cynthia M. Churchill, Russell Noyes Jr., 

Paul L. Loeffelholz [8], Ann R. Auberry [13]. За 
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результатами цих досліджень встановлено, що 

існування високого ризику вчинення криміна-

льних правопорушень військовими, які перебу-

вали в зоні воєнних дій, пов’язане, перш за все, 

зі станом їхнього психічного здоров’я. 

Найбільш високий рівень ризику вчинення кри-

мінальних правопорушень мають ті військові 

ветерани, у яких після перебування в зоні бойо-

вих дій діагностовано різні психічні розлади, 

такі як, наприклад, ПТСР (посттравматичний 

стресовий розлад). При цьому, науковці дійшли 

висновку, що наявність самих по собі психічних 

розладів (захворювань) ще не вказує на автома-

тичну деструктивність військового, який отри-

мав такий розлад, стосовно суспільства. Ризик 

збільшується у тих військових ветеранів, які ще 

до перебування у зоні бойових дій мали певні 

поведінкові особливості та схильність до вчи-

нення деструктивних дій. 

Це підтверджується і дослідженнями україн-

ських вчених. Зокрема у дослідженні сучасних 

напрямків профілактики вчинення криміналь-

них правопорушень серед неповнолітніх 

М.І. Фіалка зазначає, що неповнолітній не стає 

злочинцем раптово, на момент вчинення злочи-

ну, а формується в межах дії певної сукупності 

причин та умов, які, в свою чергу, формують 

мотивацію окремих злочинних проявів непов-

нолітніх, що залежить від середовища, в якому 

сформувалась особистість. Становлення особи-

стості потенціального злочинця відбувається, як 

відомо, у родині, школі, під впливом 

найближчого побутового оточення та друзів. 

Саме в цих ланках соціалізації людини під 

впливом несприятливих чинників закладаються 

«ключові» морально-психологічні риси особи-

стості майбутнього злочинця, що надалі обумо-

влюють його спрямованість, життєві орієнтири, 

позиції, потреби [14]. 

Отримані ж у зоні бойових дій психічні 

розлади посилюють такі деструктивні схиль-

ності та сприяють їхнім проявам як у соціаль-

ному оточенні (направлені зовні у формі вчи-

нення кримінальних правопорушень), так і що-

до самої людини (направлені всередину, напри-

клад, у формі суїцидальних настроїв). 

Зважаючи на такі висновки досліджень, вба-

чається надважливим завданням суспільства та 

держави щодо запобігання кримінальним пра-

вопорушенням серед військових ветеранів нав-

читися, по-перше, вчасно діагностувати на-

явність у таких військових самого по собі 

психічного розладу (захворювання), і по-друге 

поєднати таку діагностику із з’ясуванням осо-

бистих біологічних та психологічних характе-

ристик, схильностей та особливостей поведінки 

ветерана, які сформувались на його біографіч-

ному шляху в період до участі у воєнних діях.  

Оскільки діагностування має проводитись за 

відповідним нормативним регламентом та ґрун-

туватись на об’єктивних параметрах та їхній 

оцінці, в Україні має бути розроблена 

відповідна нормативно-правова база з цього пи-

тання, яка наразі відсутня. 

За результатами проведення такого діагно-

стування психоемоційного стану учасника бой-

ових дій та встановлення ступеню ризику його 

соціальної небезпечності, як для суспільства так 

і для самого себе, можуть бути рекомендовані 

різні напрямки та види реабілітації. Це: 

- або комплексна психофізична реабілітація, 

яка має знизити ризик деструктивної антисоціа-

льної поведінки у військових, у яких діагносто-

вано високий ступінь такого ризику; 

- або психологічна допомога військовим з 

подальшою підтримкою, у яких виявлено ризи-

ки деструктивних дій щодо себе. 

Також для допомоги військовим ветеранам 

можуть вживатись інші заходи психологічної 

допомоги, а також адаптації до соціального 

життя та ринку праці у змінених умовах після 

демобілізації. 

В усіх випадках своєчасно надана  реабіліта-

ційна допомога може суттєво знизити ризики 

деструктивних проявів у таких осіб. 

Висновки. Зважаючи на високий рівень ри-

зику вчинення антисоціальних дій з боку війсь-

кових, які брали участь у бойових діях, після їх 

повернення до цивільного життя, зокрема й 

кримінальних правопорушень, що доводять за-

рубіжні дослідження, зокрема науковців США, 

застосування ефективних методів запобігання 

кримінальним правопорушенням серед цієї ка-

тегорії осіб, є вкрай актуальним. Додаткової ак-

туальності даному питанню додає великий мас-

штаб цієї проблеми в Україні, де в бойових діях 
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наразі приймають (приймали) участь близько 

мільйона військових. 

Реабілітація військових, які брали участь у 

бойових діях, є комплексом заходів, які вклю-

чають у себе діагностування психоемоційного 

стану військових, які брали участь у бойових 

діях, в період їх переходу (повернення) до циві-

льного життя, та наступну реабілітацію залежно 

від результатів такого діагностування, з метою 

адаптації військових до цивільного життя та 

зниження ризиків вчинення ними антисоціаль-

них дій, зокрема кримінальних правопорушень. 

Такий зміст та завдання реабілітації військо-

вих, які брали участь у бойових діях, дає підста-

ви розглядати реабілітацію як окремий метод 

запобігання кримінальним правопорушенням, 

який поєднує спеціальні (спрямовані на окрему 

соціальну групу) та індивідуальні методи запо-

бігання кримінальним правопорушенням (засто-

совуються індивідуально залежно від психое-

моційного та психофізичного стану військового 

ветерана та його попереднього біографічного 

шляху). 

Зважаючи на відсутність наукових дослі-

джень у цій галузі в Україні та високий рівень 

актуальності даного питання, воно потребує по-

дальших поглиблених досліджень. 
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Research objective: to determine the possibility of categorizing the rehabilitation of military personnel 

who have participated in combat operations as a standalone method within the system of crime prevention 

methods. Research methods: comparative analysis, systemic analysis, cognitive-analytical, and others. 

Results: the author concludes that the rehabilitation of military personnel who have participated in combat 

operations holds a significant place among other crime prevention methods concerning this category of 

individuals and can be considered as a separate crime prevention method requiring further research in this 

field. Discussion: the necessity of timely diagnosis of the psychophysical and emotional state of military 

personnel who have participated in combat operations and their subsequent rehabilitation based on the 

results of such diagnosis, the relevance of regulating the issue of mandatory diagnosis of the psychophysical 

and emotional state of military personnel and their rehabilitation after demobilization in regulatory and 

legal acts.  

Methods of crime prevention are typically divided by criminologists into general (or societal), special, 

and individual categories. 

General (societal) crime prevention involves the application of a system of measures that affect society as 

a whole and are aimed at neutralizing societal factors that serve as causes and conditions for criminal 

activity among the population. Such factors include poverty, unemployment, low levels of cultural 

development, poor quality of education, alcohol and drug abuse, homelessness, illegal migration, interethnic 

and other conflicts. Special measures for crime prevention are applied to specific social groups, individuals 

engaged in specific fields of activity, and certain groups of people, such as those classified by age, for whom 

there are grounds to believe they have an increased propensity for criminal behavior. We believe that 

measures aimed at preventing criminal offenses among military personnel who have participated in combat 

operations should be included in this category, considering them as a distinct social group. 

Key words: crime prevention methods; diagnosis; rehabilitation; military veterans. 
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